

# 生态惠民工程绘就“美丽彭州”

四川彭州市以国家生态文明建设示范市县创建为契机,打好蓝天、碧水、净土保卫战,基本实现“蓝天常见、雪山常现”“清水绿岸、鱼翔浅底”

□ 何子蕊

龙门雪山下,清澈岷江流。四川省彭州市是成都市的重要生态屏障和大熊猫生存繁衍的关键区域,在全省率先划定生态保护红线,以国家生态文明建设示范市县创建为契机,以天朗气清、青山叠翠、绿水长流等目标为统揽,大力实施生态惠民示范工程,积极探索完善环境健康风险管理路径,推动环境与健康协同互促,成效明显。

2020年,彭州市全面消除了重污染天气,空气质量优良天数达303天,3个地表水考核断面实现全达标;2021年初,彭州市成功获批成都市生态环境与健康风险管理试点城市;2021年上半年,全市空气质量优良147天,基本实现“蓝天常见、雪山常现”……彭州市的绿水青山,正在全面转化为金山银山。

## 精准施策 打好三大攻坚战“组合拳”

彭州市聚焦蓝天、碧水、净土三大攻坚战,精准施策,打好生态保护“组合拳”。——积极构建“源头严防、过程严管、末端严治”闭环治理体系,重点开展协同降碳、治污减排、控车减油等六大行动,聚焦源头治理,打好蓝天保卫战。优化现代先进制造业工业空间格

局,严格项目准入,加快新能源及氢能项目建设,大力削减污染物,腾出环境容量。聚焦扬尘、工业、移动、面源四大污染源,抽检柴油货车、非道路移动机械1867台次,线上巡查“智慧工地”2000余次;组织50家家具厂编制VOCs深度治理方案,14家VOCs年产量大于20吨的企业编制综合治理“一厂一案”,深入推进重点行业企业超低排放改造。建立“气象—环保”深度会商机制,推进餐饮油烟智能化监管,邀请专家团队试点研究,不断强化大气污染防治。1月~6月,全市空气质量优良天数147天,同比增加3天,基本实现了“蓝天常见、雪山常现”。

——纵深推进“治水十条”,水污染防治“626”工程,着力抓好水环境治理、水资源利用和水生态修复,实施综合管控,打好碧水保卫战。

全面完成16条河流、5个湖库总计约367公里2680多个入河排污口溯源,并启动“一口一策”整治方案编制。完成柳河流域水环境综合治理工程入户支管网建设,完成4座设计处理规模1000吨/日的污水处理厂提标升级改造,推动濛阳河小流域综合治理等水环境综合治理工程项目建设。投资3200余万元推进人民渠集中式饮用水水源风险防控与生态修复项目,启动九尺镇濛阳

河流域水污染防治及生态修复项目,编制《岷江河谷蓝网规划方案》,积极申报幸福河湖、美丽河湖创建。1月~6月,全市3个考核断面水质达到地表水Ⅱ类及以上水质标准,集中式饮用水源地水质优良比例100%,呈现“清水绿岸、鱼翔浅底”。

——坚持“防治控”三位一体,强化调查、治理、修复三大措施,统筹推进固体废物全过程闭环监管,推动系统保护,打好净土保卫战。

完成全市工业园区、污水处理厂、石化固体废物填埋场和重点工业企业周边土壤及地下水环境质量监测和调查。对15个(疑似)污染地块、风险管控及修复地块开展排查整治。开展2021年耕地安全利用及监测体系建设试点示范项目,持续推进农药化肥减量增效,强化农业用地安全利用。大力推广清洁生产,持续推进垃圾分类,建成投运彭州市首个PPP项目——彭州市生活垃圾压缩中转站,全力推进成都市4个固体废物项目建设,积极申报无废城市试点。

## 创新突破 实施生态惠民示范工程

彭州市围绕国家生态文明创建指标体系,按照《彭州市国家生态文明建设示范县规划(2019-2025)》路线图,

先后筛选21个具有彭州符号、展示彭州特色、体现彭州亮点的现场点位,全力推进国家生态文明建设示范市县创建工作。

积极探索完善环境健康风险管理路径,推动环境与健康协同互促。2021年初,彭州市获批成都市生态环境与健康风险管理试点城市。彭州市着力推进四川省环境保护科学研究院彭州分院建设,全市积极探索生态环境治理项目与资源、产业开发项目有效融合、统筹推进与一体化实施,加快推进彭州岷江美谷(龙门谷)碳中和生态旅游综合开发EOD模式试点申报。

以天朗气清、青山叠翠、绿水长流等目标为统揽,大力实施生态惠民示范工程。加快构建绿色交通体系,加快推进川西北生态走廊、成汉高速等项目,加密开行成彭快铁至30对/日,新增客运线路7条,公交站点实现500米全覆盖。大力实施27个生态惠民示范工程项目,彭州市光化学组分站已建成投运,彭州市臭氧污染精准溯源管控体系等项目正有序推进。全面实施牡丹大道环境综合整治及官渠郊野公园等大地景观建设,打造运动智慧秀场、花境等公园城市示范场景30个,新增立体绿化400平方米,建设绿道170公里,全市人民群众幸福生活指数不断提升。



## 浙江长兴:为民办实事 服务暖人心

日前,浙江省湖州市长兴县小浦镇开展“我为群众办实事”主题实践活动,当地党员志愿者、农商行工作人员走村入户,为村民办理并发放电子医保卡、办理医保电子凭证等,让村民在家门口轻松办理各项业务。图为小浦镇便民服务中心党员志愿者在村民家为村民办理电子医保卡。

新华社记者 徐昱 摄

地方传真

## 黑龙江牡丹江市全力推动工业发展

今年前三季规上工业总产值同比增长13.3%

本报讯 记者袁小峰报道 日前,记者从黑龙江省牡丹江市相关部门获悉,今年前三季度,牡丹江市314户规上工业企业实现工业总产值同比增长13.3%,工业增加值同比增长6.3%。

据介绍,为实现三季度及全年工业增速目标,牡丹江市委、市政府高度重视,举全市之力抓工业经济,紧扣牡丹江工业现状和企业发展的实际困难,坚持分类施策做好帮扶,全力保障重点企业发展,紧盯“四率”目标,加快推进重点项目建设。

前三季度,牡丹江市规上28个行业中有23个正增长。增长行业中,占比较高的木材加工业同比增长17.4%、农副产品加工业同比增长17.1%;全市50户重

点企业实现总产值107.8亿元,同比增长4.7%。

今后,牡丹江市将全力以赴抓工业运行,强化精准调度。聚焦“六类企业”,依托驻企代表等工作机制,落实“六必访”要求,在重点企业服务和要素保障上多下功夫,分类协调解决企业面临的共性问题,“一企一策”助力企业挖潜增效、纾困发展。紧盯“五类项目”,以“百千万”工程为牵动,抢抓有效施工期加快投资建设,重点推进投资亿元以上工业“双百”项目,分阶段、分类型精准服务,推动项目尽快入统、积蓄增长后劲。深化“培优育新”,加大政策、科技、金融服务和要素保障力度,当好企业“四员”,推动企业持续创新,激发企业发展活力。

## 全国职业院校劳动教育经验交流会举行

推动劳动教育与知识技能传授有机融合

本报讯 近日,由教育部职业院校文化素质教育指导委员会主办、长沙航空职业技术学院(以下简称“长沙航院”)承办的全国职业院校劳动教育经验交流会在长沙航院等7个会场线上线下同步举行。

“此次经验交流会对湖南省职业院校劳动教育成果的一次检阅,更是对湖南省职业院校劳动教育教学改革发展的一种助推。”湖南省教育厅二级巡视员柴世钦介绍,将在全省落实《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施意见》,深化推进劳动教育改革。

教育部职成司司长陈子季表示,要全面落实职业院校劳动教育的新任务,结合职业教育特点,建立劳动教育工作体系,制定具有职业教育特色的劳动教

育清单,建立劳动教育评价制度,探索具有特色的劳动教育模式,提高劳动教育的质量,促进学生全面发展,培养担当民族复兴大任的新一代产业人才。

据了解,长沙航院率先构建“三课并行”劳动教育体系。具体而言,在全院开设劳动教育必修课,其他课程教学中逐步融入劳动教育,通过第二课堂广泛开展社会实践活动,构建起独立课程形态(劳动必修课)、渗透课程形态(课程劳动)、拓展课程形态(第二课堂)“三课并行”劳动教育体系,以课堂教学为依托、实习实训教学为重点,把劳动精神、工匠精神、劳模精神等劳动教育元素与知识技能传授有机融合,推动劳动育人深入开展。

(谢晓民 赵常霖 刘嫻)

## 安徽泗县质量基础设施 “一站式”综合服务平台投入运营

为市场主体提供计量、标准等一揽子服务

本报讯 日前,来自安徽省泗县市场监管局的消息显示,今年以来,该局结合自身工作职能,充分利用技术手段,聚焦群众急难愁盼,加大质量基础设施建设,建成泗县质量基础设施“一站式”综合服务平台,实现服务群众零距离。

该平台设置在泗县政务大厅,包括运作后台和一台自助智能柜等系统。智能柜每接一单,手机后台系统都能看见。企业和个人只要关注“中质云小程序”,就能及时掌握每一单动态,就像快递物流进程一样,整个过程很便捷,有需求的企业和个人不用来回跑,大大节省了时间和成本。

泗县市场监管局还联合项目合作单位制作《泗县质量服务需求调查问卷》二维码,发动全县市场主体扫码填写问卷,切实为泗县质量基础设施“一站式”服务工作提供精准需求信息。

据了解,泗县市场监管局充分利用智慧监管平台和信息化手段,搭建“互联网+质量基础设施服务平台”,切实为市场主体提供计量、标准、认证认可、检验检测、质量管理等一揽子服务,打破了制约市场主体质量提升的瓶颈,为质量强县建设提供了强大助力,实现服务群众零距离,让群众更满意、获得感更强、幸福成色更足。(赵大山)



## 新疆:电力“红马甲”在行动

11月以来,国网新疆电力有限公司玛纳斯县供电公司兰州湾供电所共产党员服务队深入一线,为辖区农户开展安全用电专项检查,保障冬季供暖用电安全;同时在辖区内的湿地公园开展“护线爱鸟”活动,为候鸟提供安全的栖息地,保障鸟类安全。

上图:服务队队员在新疆玛纳斯国家湿地公园检查电力设施。

左图:服务队队员在新疆玛纳斯国家湿地公园巡视。

新华社记者 王菲 摄

# 党建引领“四方汇” 治理沉痾初破局

——安徽合肥经开区海恒社区福祿园商住小区改造记

□ 孙晓莉

“现在下班回来后,才感觉是回家了!”近日,安徽省合肥经开区海恒社区福祿园商住小区居民朱谦激动地说。

据介绍,经过一系列整体改造,福祿园商住小区焕然一新:消防通道无车辆停放,畅通无比;硬化一新的停车位,整齐地停放着车辆;游园里新增一批健身娱乐设施……这些变化得益于福祿园商住小区试行的党建引领居委会、业委会、物业、居民代表“四方汇”,通过发挥基层党组织“掐尖”引领作用,以解决居民各类需求为落脚点,构建居委会、业委会、物业、居民为多元融合工作队伍,实现小区共建共治共享。

## 整治环境 解决多年顽瘴痼疾

福祿园商住小区建成于2001年,是合肥经开区建得早、规模大的老小区,共57幢楼,居民1435户,小区早期没有停车位。党的十八大以来,社会经济飞速发展,私家车盛行。“车停在主干道上,拥堵不堪,电瓶车、汽车喇叭响不停,车难行人难走。”提起几年前小区交通、停车的乱象,居民老孙直摇头。

如今,伴随着智慧门岗“欢迎回家”的亲切招呼声,步入这个20多年的老小区,主干道上乱停车的现象已一去不返,取而代之的是干净整洁的路面、通畅有序的交通。今年国庆节,福祿园商住小区分批改造建成了机动车停车位600余个、非机动车停车位400余个,缓解了小区停车难问题。

据介绍,福祿园商住小区自2018年成立党建引领“四方汇”,发挥党组织的引领作用,凝聚起居委会、业委会、物业和居民的力量,通过发挥基层党组织和党员的先锋模范作用,激发社区共治和居民自治的内生动力,实现自我管理、自我服务,小区整体面貌得到显著提升。

## 党建引领 同向发力打通壁垒

福祿园商住小区历经多任业委会、多个物业。往届业委会和物业各唱各的调,小区管得差,不稳定因素多,居民投诉、举报以及物业罢工撤场等现象都发生过。

总结以往经验教训后,海恒社区党委从加强党的组织和工作覆盖着手,带领福祿园居民区党委全力打造“红色业

委会”,创建“红色物业”,发挥党员居民先锋模范作用,成立“四方汇”。近年来,福祿园商住小区业委会中党员比例不断提高。目前就任的第五届业委会年龄结构年轻化,党员人数占比达半数以上。业委会邀标、居委会监督,业主代表暗访考察、广大业主投票选举,选定的宇诚物业,也是一家建立了党组织的红色物业公司。

经过探索实践,福祿园商住小区建立了居委会、业委会、物业、居民等多方协商议事群,建立“四方汇”联席会议制度、重大事项投票表决制度、党群协商议事制度,规范了业委会、物业的用印、财务、内部管理等制度。

“我们发挥党组织的凝聚力和引领作用,打通居委会、业委会、物业‘三驾马车’之间工作不通、机制不顺、感情不融等壁垒,积极发挥党员居民的参与作用,在党建引领下同向发力,构建美好社区治理共同体。”海恒社区党委负责人介绍说。

## 良性发展 共建美好家园

得益于党建引领“四方汇”,十几年来历经多家物业沉积遗留下来的多项

沉痾难题,逐步得到解决。

2019年,针对小区一楼开门铺路、违建扩院情况,一举拆除一楼违建153处。新物业公司不追前因,全力承担修复工程,还地于民,修复如初。

2020年初,新冠肺炎疫情来袭,居委会、业委会联合志愿者形成一支“家园守护”志愿者队伍,配合物业进行门岗值守,自守家园,将居民自我管理自我服务的作用发挥到极致。这支志愿队一直保留下来,如今,在“四方汇”中发挥着积极作用。

2020年底,针对主干道堵塞、小区停车难,通过四方协商,征得群众同意,业委会与物业签订“代建代管”协议,合理规划统一设计,在主干道两侧及一些合适的单元道一侧修建机动车停车位,并对主干道进行拓宽。2020年春节前,237个机动车位建成,减轻了停车难题,也杜绝了主干道停车,让路于民,让出应急通道。

今年,福祿园商住小区还提升了小区游园,增建了儿童滑梯和台球桌,在小区中心广场安装一批健身体育器材等,提升了小区品质,丰富了居民文体活动。此外,小区的三网入地整治、垃圾分类建设启用也在进行中,预计2022年元旦前完成。